

编者按

百年风雨，党旗猎猎。从南湖小船到航海巨轮，一百年风雨沧桑，中国共产党引领着中国人民从贫困落后走向繁荣富强。在庆祝中国共产党成立100周年之际，我市各行各业代表纷纷向党送祝福，以誓言映照初心，用行动践行使命。

日前，记者采访了多位各行业代表及基层群众，他们用自己的实际行动诉说了对党的热爱和忠诚，让我们一起聆听他们的心声。

宝鸡儿女对党诉心声



在岐山县蔡家坡镇王其村的猕猴桃园边、养猪场里、石头河畔、文化广场上，6位遴选出来的“村级专业歌手”正一起全身心投入、热情满满地唱着一首歌曲；爱好文艺活动的村民们也自发组织起来，排练、演出了舞蹈，配合这首歌曲一起展示。日前，王其村邀请了专业摄制团队，由村民们自己唱、自己演的歌曲MV《唱支山歌给党听》在“七一”前制作完成，以此表达对党的拥护、热爱之情。

王其村在秦岭山下的石头河畔，多年来，在各级党委政府的大力支持

岐山县蔡家坡镇王其村：
田间地头一起唱山歌

本报记者 麻雪

下，村党总支带领村民大力发展猕猴桃产业，全村种植猕猴桃达2200余亩。靠着种猕猴桃，村民家家盖起新房，很多家都买了小轿车，像彩电、冰箱、洗衣机这些家电，也都成了村民家里的标配。特别是脱贫攻坚和乡村振兴政策实施以来，王其村不但实现了所有贫困户脱贫摘帽，村上的基础设施也发生了翻天覆地的变化，还建起了文化广场。

村党总支书记徐知祥介绍说：“村里人的日子如今红红火火，在党的百年华诞之际，都想找一种方式表达大家爱党、爱国之情。经过多方讨论，大家想到，城里人这几年流行拍MV、拍短视频发抖音，不行咱们也‘潮’一把，拍个咱村里的MV，自己唱《唱支山歌给党听》。消息放出来以后，大家热烈响应，本来想要四个歌

手演唱，一下子报了30多人，最终敲定了6位唱功扎实的‘歌手’。”

六位“歌手”中，既有返乡创业者，也有种植养殖大户，还有村干部以及村里走出去的农业科技工作者。为了练好歌，他们日夜排练，王其村三组的魏红伟，平时在县城工作，为了和大家一起排练，每次下班开着私家车往返30多公里，一次排练都没落下。其余在村上的“歌手”，也是早上一睁眼就唱上了，“三夏”大忙那几天，白天割完麦子，晚上还要相约着练几遍。正式录制的两天里，“歌手”们全身心投入，每一小段都要录上七八遍，直到满意为止，村里的田间地头、村民家房前屋后，都成了他们一展歌喉的舞台。经过近两个月的筹备、排练和制作，这首饱含一片深情的MV《唱支山歌给党听》成功录制完成。

宝鸡大秦韵艺术团创立人杨松森：
“我的每一首歌，都是对党的礼赞”

本报记者 祝嘉

这位老人名叫杨松森，今年78岁，是宝鸡水泵厂的退休职工。台上老人们演唱的《社会主义核心价值观》，就是他于2014年创作的歌曲。谈起创作初衷，杨松森说：“党的十八大提出，积极培育和践行社会主义核心价值观。这24个字，既有国家层面的价值目标，又有社会层面的价值取向，还有个人层面的价值准则。为了方便大家特别是老年人准确铭记社会主义核心价值观，我为它谱上曲子，教给大秦韵艺术团演唱，到现在，全市已经有几十个艺术团会唱了。”

歌曲《社会主义核心价值观》只是杨松森艺术创作的一个代表。工作时，杨松森就是单位工会的文艺骨干，创作过许多深受职工喜爱的文艺节目；退休后，他发挥余热，继

续创作脍炙人口的文艺作品，为弘扬主旋律、传播正能量作出了贡献。虽已年近八旬，但杨松森眼不花、耳不背，每天坚持看电视、读报纸，了解大政方针和时事热点，近年来相继创作了一批反腐、创文、脱贫、防疫等时代主题的歌曲、快板、诗朗诵、情景剧等文艺作品，应邀赴我市各单位、社区义务演出，受到广大职工和居民的热烈欢迎。

今年是中国共产党成立100周年，杨松森已创作了35件赞颂党、赞颂祖国、赞颂家乡的文艺作品。他深有感触地说：“我生在旧社会，长在新中国，亲历了中国共产党带领人民群众从一穷二白走到了繁荣富强。作为一名文艺爱好者，我热爱党、拥护党、讴歌党，我创作的每一首歌，都是对党真诚的礼赞。”

扶贫干部苏昕：
生命不息 服务不止

毛丽娜

他向村民许下了“群众不脱贫，我就不离村！”的诺言，事实证明，他做到了。2019年，苏昕年满60周岁，按规定办理了退休手续。但扶贫工作还未完成，且单位一时抽不出人接替他，就在检察长邓思文犯愁之际，下过乡、曾在基层工作多年的苏昕主动请缨：“还是让我继续留在魁星楼村扶贫吧，那儿的情况我熟悉，我希望再为乡亲们做点事。”就这样，苏昕在扶贫一线“退而不休”，继续奋斗在脱贫攻坚第一线，带领群众在致富的道路上奋进。去年，苏昕被评为2020年度第三期“宝鸡好人”。

“我父亲也是一名老党员，驻村扶贫前，他再三叮嘱我要给群众办实事，帮助乡亲们尽早脱贫致富。”苏昕说，原打算等乡亲们都过上好日子

了，再回老家尽孝，没想到2017年5月28日，突然接到父亲离世的消息，他匆忙赶回乾县老家，未能守在父亲身边尽孝让他深感愧疚。处理完老人后事，他又急忙回到扶贫点。作为一名党员，他兑现了对群众的诺言，完成了父亲的嘱托。

苏昕说，他永远是党的宣传员，走到哪里就要把党的政策宣传到哪里。如今虽然完成了脱贫攻坚任务，但他还要为乡村振兴再出一份力。

“老苏到魁星楼村后，为全村整体脱贫出了力。他联系为村上铺路修桥、推销蔬菜、销售土蜂蜜……2020年，魁星楼村人均收入达到1.78万元，130户建档立卡贫困户全部脱贫。”村党支部书记兼村委会主任赵英杰说。

脱贫户姜志明：
“党的好政策
让我走上了致富路”

本报记者 于虹



“没有党的好政策，就没有我今天的好生活。”6月29日，记者在陇县固关镇柴家咀村见到了正准备网络直播的姜志明。今年54岁的姜志明算得上是一位颇有故事的人物，不仅因为他是20世纪70年代这个贫困山村唯一一个历尽万难走出大山求学、最终又回到山里的人，更是因为作为一个贫困户，他不仅养蜂致富，还每天直播带货。微信、快手……只要能卖出蜂蜜，姜志明都劲头十足地尝试。如今，他的养蜂合作社以及周边与他一起养蜂的乡亲们，一年总收入可达十几万元。

柴家咀地处偏远，山势连绵望不到边，距离陇县县城需要一个多小时的车程。从姜志明家到蜂场，骑摩托车大约需要10分钟。一路上山林郁郁葱葱，小河潺潺。时不时，三五只白鹭飞来，在小河边觅食、栖息。蜂场靠山近水，远离村庄农田，姜志明还为蜂箱搭建了红色的长廊，在青山的映衬下既醒目又好看。姜志明告诉记者，他的300多个蜂箱都散放在草丛里，目的就是利用生态优势，提高蜂蜜的质量。

2015年，姜志明被列为建档立卡贫困户，帮扶他的扶

贫干部是党员。扶贫干部耐心地帮助、不厌其烦地指导，让姜志明看到了党员身上的力量，于是他开始认真学习养殖中蜂，在农闲时他不仅积极参与中蜂养殖知识和技术培训，还利用一切学习培训机会给自己“充电”。2016年至2017年，姜志明的中蜂养殖产业在驻村工作队党员的帮扶下，由最初的5箱发展到380箱。仅仅两年时间，他就靠养殖中蜂脱贫。富裕后的他又带动28户群众发展中蜂养殖，成立陇县百草山中蜂养殖专业合作社，合作社还注册了“百草山”土蜂蜜商标，创品牌效应，提升产品附加值，拓宽销售渠道。2018年合作社继续扩大规模，带动贫困户总数达到46户，示范带动作用明显。柴家咀地理位置偏远，销售成了问题。姜志明就学习拍视频，选取自己养蜂取蜜、大山深处美景的视频上传到各个平台，吸引粉丝为他点赞。“点赞就有可能买蜂蜜。”姜志明说，慢慢地有了粉丝后，他又给大家介绍自己的养蜂经验，并且分享农产品销售方面的技巧。

谈起如今的日子，姜志明说，都是自己赶上了党的好政策，还有那么多扶贫党员干部对自己的帮助，才有了今天的幸福生活。在党的百年华诞之际，他要为党深情地唱一首颂歌。